

民众们！各反日军队，各反日山林队同志们！在强盗日本军阀压迫下的亲兵士们！

王道乐土，中日提携，日满亲善，民族协和，亚细亚民族自强，维持远东和平等等，是日本帝国主义的鬼话。从九一八到现在，事实证明，东北领土，三千万民众生命财产，受强盗日军的爆炸、焚烧、屠杀、奸淫、抢劫，强迫修工，推奖吗啡鸦片，施行奴隶教育。……

现在日本的强盗野心更来得危险了！用一步松一步紧的办法，侵夺察热，侵夺华北，以至现在宰割全中国。……

……

这次我们改编为反日联合军第五军，与珠河、延寿的一军，密云（山）一带的第四军是一个系统，并且和南满的人民革命第一军，东满的第二军，订结密切连系。这样办，就是要更容易反抗日本强盗，统一反日力量，推展救国运动。现在把本军行动纲领，简最要的几点向全中国全东北的同胞们说明：

第一，我们任务，专门是打倒强盗日本帝国主义和推翻走狗集团“满洲国”，目的要收回中国领土，建立中国人民独立自由的人民政权。因此，我们并不是要实行共产主义，更不是什么胡匪的行动，是中华民族革命反日的救国的运动。

第二，我们这个反日联合军是人民救国的武装，虽然以工人农民为主，但凡是大大中华民国的国民，不论你是地主、资本家、学生、知识分子、自由职业者、小商人、小手艺人，不论你信奉什么宗教，不论你什么政治派别，都有权利来参加。这就是集合中国一切力量来反对日本，保

护中国，就是反日的高丽人、蒙古人，都应该亲密的联合的。

第三，反日联合军是打日本的先锋队，民众是主力，又是后援。因此，民众应该用一切必需的物质和方法来帮助反日军队。同时，反日军队是拥护民众利益的，到处保护民众耕种、营业、居住以及民权自由。

第四，在日本强盗和走狗集团“满洲国”压迫下欺骗下的亲日军队，政治的、社会的团体，若能秘密组织反日或公开反日救国，本军一律欢迎，加以援助、合作。

全东北全中国同胞们！要挽救危亡，要免除将来更大的奇灾异祸，免做异国人的亡国奴牛马，只有大家齐心努力，起来，反日救国自救。在国际环境复杂条件下，在日本国内不稳情形日渐增多的情形下，我们中国人若能彻底奋斗，大中华民国民族解放胜利是很有希望的。

东北反日联合军第五军军本部印

军长兼第一师师长 周保中

政治部主任 胡仁

参谋长 张建中

第一师政治部主任 陈翰章

第一团团长 李荆璞

第二团团长 王毓峰

第三团团长 王汝起

第二师师长 柴世荣

参谋长 刘汉兴

政治部主任 李光林

第四团团长 傅显明

第五团团长 姜振荣

独立营营长 李春山

大中华民国二十四年二月二十日

节选自吉林大学出版社1996年出版的

《周保中抗日救国文集》（上）

东北反日联合军第五军成立宣言（节选）

绥宁反日同盟军改组

（一九三五年二月二十日）



周保中（1902—1964），原名奚李元，云南大理市人。东北抗日联军创建人和杰出领导人。1926年加入国民革命军，历任营长、团长、副师长等职。1927年7月加入中国共产党。参加过北伐战争、抗日战争、解放战争等，率部英勇作战，屡建战功。